Detektor svetla a tmy

Detektor svetla:

Obvod reaguje na svetelné podmienky v miestnosti. Ak dojde k osvetleniu fotorezistora
s dostato¢nou intenzitou svetla, integrovany obvod 555 za¢ne generovat vystrazny singal. Ako uz
bolo spomenuté, jadro obvodu tvori zndmy casova¢ 555, ktory bol navrhnuty vroku 1970
SvajSiarskym inZinierom Hansom R. Camenzidom. Nazov je odvodeny od 3 x 5 kQ rezistorov
nachadzajucich sa vo vnutri Cipu. 10 555 generuje pravouhlé impulzy a vyuziva kondenzator, ktory sa
periodicky nabija a vybija. Pulzy generuje len vtedy, ak je napatie na 4 RESET pine vacsie ako 0,7 V.
V nasom zapojeni je tento pin pripojeny k napatovému delicu tvorenému fotorezistorom
a potenciometrom. Odpor fotorezistora s rasticou svetelnou intenzitou klesa, teda vtme ma velky
odpor apri plnom osvetleni minimdlny. Potenciometer slUZi na nastavenie minimalnej svetelnej
intenzity, kedy ma obvod zadat generovat vystrazné tony. Ak sa fotorezistor nachadza v slabo
osvetlenych priestoroch, jeho odpor je velky, ovela vacsi ako odpor potenciometra, preto napatie na
pine 4 sa blizi OV a teda obvod negeneruje vystrainé signdly. S rasticou intenzitou odpor
fotorezistora klesa, v dosledku ¢oho napétie na pine 4 za¢ne narastat. Ked prekro¢i madznu hodnotu
0,7 V, NE 555 zacne generovat na vystupe 3 pravouhlé impulzy.
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PouZité suciastky:

Odpory:
R1 =10kQ
R2 =22kQ

R3 =4k7Q



Kondenzatory:
C1=10nF

C2 =100nF

C3 =10uF

Fotorezistor VT93N2
Potenciometer 100K Ohm, linearny, kovovy - PC1221NK100
Piezoreproduktor KPE-110

10 555

Fotografia:




Detektor tmy:

Detektor tmy funguje na rovnakom principe ako detektor svetla, s tym rozdielom, Ze v tomto pripade
je RESET 4 pin pripojeny k napatovému deliéu tak, Ze fotorezistor je pripojeny ,na zem“
a potenciometer na ,+“. Je to kvéli tomu, Ze vtomto pripade ma potenciometer za dobrych
napatie. Naopak vtme ma fotorezistor ovela vacsi odpor ako potenciometer a na pine 4 bude
napatie vacsie ako 0,7 V a obvod bude vydavat vystrazny signal.

Schéma:

Pouzité suciastky:
Odpory:

R1 =10kQ

R2 =22kQ

R3 =100kQ
Kondenzatory:
C1=10nF

C2 =100nF

C3 = 10pF

Fotorezistor VT93N2
Potenciometer 1M Ohm, linedrny, kovovy - PC1221NM001
Piezoreproduktor KPE-110

10 555



Fotografia:




